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 الملخص "

ن علامي يوالمحتوى لدى الجيل زد الفلسطيني )المواليد ب عللامتهدف هذه الدراسة إلى استكشاف تفضيلات الإ
ي وعللاقتها بالهوية الثقافية والسياق الإجتماعلي عللامالإ ستهلاك(، مع التركيز عللى أنماط الإ2172و 7991

لعامة، مع تحليل ا والتفضيلات السياسي. اعلتمد البحث عللى منهجية كمية باستخدام استبيان لقياس التوجهات
 نصات الرقمية ووسائل التواصل الإجتماعلي كمصادرية المأهمنقدي للأدبيات السابقة. أظهرت النتائج الأولية 

 .رئيسية للمعلومات والترفيه، مع وجود تفاعلل كبير مع المحتوى المرتبط بالقضايا الفلسطينية

توصلت الدراسة إلى علدة نتائج مثيرة للانتباه، منها ارتفاع معدلات التنمر، والتهديد الالكتروني، معدلات اعللى 
الوقت الذي يقضيه الشباب عللى المنصات الرقمية، وجود إستقطاب سياسي واضح بين من المعدل العالمي في 

اهية، في إنتشار خطاب الكر  أهمالشباب، تشخيص الشباب لكون المنصات الرقمية تهدد السلم الاهلي وتس
بعة االتقليدي "التلفزيون والاذاعلات المحلية"، هناك تأثير ملحوظ لمت عللامإضافة إلى علزوف كبير علن الإ

 المنصات الرقمية عللى التركيز وأوقات النوم لدى الشباب الفلسطيني.

ها: ضرورة اجراء دراسات اكثر علمقا لبعض النتائج، ضرورة تعديل المعلنين أهمأوصت الدراسة بعدة توصيات 
 جيل.لية، ضرورة استغلال السوق الكبير للدورات الالكترونية، الناتج علن تفضيلات هذا اعللانلسياساتهم الإ

 

 

 

 

 

 



3 
 

Abstract: 

This study aims to explore the media and content preferences of Palestinian 
Generation Z (those born between 1997 and 2012), focusing on media 
consumption patterns and their relationship to cultural identity and 
sociopolitical context. The study relied on a quantitative methodology using 
a questionnaire to measure general trends and preferences, along with a 
critical analysis of previous literature. Initial results demonstrated the 
importance of digital platforms and social media as primary sources of 
information and entertainment, with significant engagement with content 
related to Palestinian issues. 

The study reached several noteworthy findings, including high rates of 
bullying and cyber threats, higher than the global average time spent on 
digital platforms by young people, clear political polarization among young 
people, young people's perception that digital platforms threaten civil peace 
and contribute to the spread of hate speech, and a significant aversion to 
traditional media (television and local radio). Following digital platforms has 
a significant impact on concentration and sleep patterns among Palestinian 
youth. 

The study made several recommendations, most notably: the need to conduct 
more in-depth studies of some of the findings, the need for advertisers to 
adjust their advertising policies, and the need to exploit the large market. For 
e-courses, resulting from the preferences of this generation. 
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 والمحتوى  عللاميل زد الفلسطيني، تفضيلات الإج

، جتماعليالتواصل الإ مخططي منصاتو  ،عللامالقائمين عللى صناعلة الإ مالجيل زد، وبشكل متزايد، اهتمايشغل 
، وبالتالي تنترنللإ كبره المستهلك الأحيث دائماً ما تجرى الدراسات وتوضع الخطط لجذب هذا الجيل، بوصف

ن متخصصو ء و خبرا السياسية، ويفيد راءات التجارية، وكل ما يتم ترويجه، حتى الافكار والآعللانالإو  خبارالأ
سوق اتجاهات هذا الجيل ستكون المتحكمة بف تسويقية، دوافع الرقمي، أن وراء الاهتمام بهذا الجيل عللامفي الإ

 .الرقمي في المستقبل عللامالإ

 ه عللى مجالات حياتناتأثير ، و عللامية الإأهم

ي الرأي ف تأثيرلي، عللى مجالات مختلفة، وهو ما يعطيها القدرة عللى اعللام، والمحتوى الإعللامتؤثر وسائل الإ
 ما يأتي: عللامالمجالات التي يؤثر بها الإ أهمالعام، ومن 

دقاء العائلات والأص أفرادوالتواصل ما بين  جتماعليالاتصال الإ عللام: يسّرت وسائل الإةجتماييالعلاقات الإ
ع الفيديو طبالإمكان تكوين الصداقات الجديدة وتبادل الصور ومقا أصبحوالأقارب في الوقت الحالي، بحيث 

 مع الآخرين باختلاف البقع الجغرافيّة بالوسائل الحديثة التي لم تتواجد في الماضي.

، رنتنتحصول الشركات عللى فوائد كثيرة من خلال شبكة الإ إلى عللامأدّى التطور في وسائل الإ الأعلمال: 
لعملاء ل، وجذب المزيد من ات وسيلةً تربط العملاء بالشركات مباشرةً دون إضاعلة الوقت والتنقّ أصبحبحيث 

ات التجارية وغيرها، علدا علن الأرباح الكبيرة التي تُحققها الشركات من الخدمات التي تُقدّمها عللانمن خلال الإ
 للعملاء. 

السياسية  خبارنشر الأ جتماعليالتي تُذاع عللى وسائل التواصل الإ عللامتُتيح العديد من وسائل الإ السياسة:
رها ية قبل نشخبار سرعلة الحصول عللى المعلومات الأب فرادللعامّة، الأمر الذي سمح للأ من قِبَل المستخدم
 المحلية.  عللامبواسطة وسائل الإ
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بشكل جذري طريقة البحث علن العمل والتواصل  جتماعليومنصات التواصل الإ عللاموسائل الإغيرت  التوظيف:
ت تنوعًلا للتوظيف والتطوير المهني، حيث علزز  كثرأو  أكبرالشابة فرصًا  جيالمع أصحاب العمل، مما وفر للأ

 الجوانب التالية:

 فرص العمل إلىزيادة الوصول 

ات إعللان إلىللشباب الوصول  Twitterو Facebookو LinkedIn مثل جتماعليتتيح منصات التواصل الإ 
د من يزي الوظائف بشكل أسرع وأسهل، كما تسمح هذه المنصات بنشر فرص العمل عللى نطاق واسع، مما

 .فرص العثور عللى وظائف مناسبة

 بناء الشبكات المهنية

في بناء شبكات مهنية قوية، حيث يمكن للشباب التواصل مع أصحاب العمل  LinkedIn تساعلد منصات مثل
 .والخبراء في مجالاتهم، كما تتيح هذه الشبكات فرصًا للتعلم من الخبراء والحصول عللى توصيات وفرص علمل

 خصيالتسويق الش

الشباب من علرض مهاراتهم وخبراتهم من خلال مشاركة المشاريع والإنجازات،  جتماعليمكنت وسائل التواصل الإ
مثلا، يمكن أن يجذب انتباه أصحاب  Instagram أو YouTube فإنشاء محتوى مهني عللى منصات مثل

 .العمل

 التعلم والتطوير

دورات تعليمية مجانية أو مدفوعلة علبر  إلىوصولًا  يجتماعلومنصات التواصل الإ عللامتوفر وسائل الإ -   
يضا يمكن متابعة المؤثرين والخبراء في المجالات أعلد الشباب عللى تطوير مهاراتهم، و ، مما يسانترنتالإ

 .المختلفة للحصول عللى نصائح وإرشادات مهنية
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 :المعلومات إلىالوصول 

ن ومعلومات عل أخبار إلى، للشباب، فرص الوصول جتماعلي، ومنصات التواصل الإعللامأتاحت وسائل الإ  
سوق العمل، مما يساعلد الشباب عللى فهم الاتجاهات والمتطلبات الحالية، كما مكنت الشباب من متابعة 

 .الشركات والمنظمات التي يهتمون بها لمعرفة الفرص المتاحة

 التواصل المباشر مع أصحاب العمل

لتواصل المباشر مع أصحاب العمل ومسؤولي التوظيف، مما يزيد با جتماعليسمحت منصات التواصل الإ   
الشباب قادرين عللى إرسال رسائل مباشرة أو التعليق عللى  أصبحمن فرص الحصول عللى مقابلات علمل، ف

 .ات الوظائف للاستفسار علن التفاصيلإعللان

 إنشاء محتوى تفاعللي

 اعللي مثل الفيديوهات والمدونات التي تعرضالشباب من إنشاء محتوى تف جتماعليمكنت منصات التواصل الإ
مهاراتهم وخبراتهم، مما يجذب انتباه أصحاب العمل، وزادت النقاشات والمجموعلات المهنية من فرص الشباب 

 لايجاد وظيفة.

 فرص العمل علن بعد إلىالوصول 

لوظائف التقدم لفي زيادة فرص العمل علن بعد، حيث يمكن للشباب  جتماعليت وسائل التواصل الإأهمس -   
للشباب العثور عللى فرص علمل  Freelancerو Upwork من أي مكان في العالم، وتتيح المنصات مثل

 .جلمستقلة ومشاريع قصيرة الأ
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المعرفة  ، حيث يُمكن البحث واكتسابعللام: تنتشر المقاطع التعليميّة بصورة هائلة من خلال وسائل الإالتعليم
 .فرادالات التي يتعلّمها الأوإتقانها في أيّ من المج

ذلك لعدة الشابة، و  جيالدورًا حيويًا في علملية التعليم والتعلم، وخاصة في قطاع الشباب والأ عللاميلعب الإ
 :أسباب أساسية

، نترنت، سواء كان تقليديًا )التلفزيون، الراديو( أو حديثًا )الإعللامالإ :تحقيق الوصول الواسع للمعلومات .7
(، يسهم في نشر المعلومات بشكل واسع وسريع. هذا يجعل من السهل جتماعليالإوسائل التواصل 

 .المعرفة في أي وقت ومن أي مكان إلىعللى الشباب الوصول 
يمكن أن يكون أداة فعالة لتنمية التفكير النقدي علند الشباب، حيث  عللامالإ :تحفيز التفكير النقدي .2

 خبارول موضوعلات مختلفة. من خلال تحليل الأيُمكّنهم من الاطلاع عللى وجهات نظر متعددة ح
 .ية، يمكن للشباب تعلم كيفية التمييز بين الحقائق والرؤى الشخصيةعللاموالمحتويات الإ

ية، يمكن للشباب التعرف عللى قضايا عللاممن خلال البرامج الإ :والثقافي جتماعليتعزيز الوعلي الإ .3
ي أن يعزز من فهمهم للثقافات المختلفة ويسهم ف معللاة، ثقافية، وسياسية مهمة. كما يمكن للإإجتماعي

 .جيالبناء هوية مشتركة بين الأ
يشجع الشباب عللى التعلم خارج حدود الفصل الدراسي، من خلال  عللامالإ :تحفيز التعلم المستمر .4

 ل، مقاطع الفيديو التعليمية، البودكاست، وغيرها من المصادر. هذه الوسائنترنتدورات تدريبية علبر الإ
 .تساعلد في تحسين المهارات والمعرفة بشكل مستمر

 ،جتماعليووسائل التواصل الإ نترنتالحديثة، خاصة الإ عللاموسائل الإ :تحقيق التفاعلل والمشاركة .5
عليقات، ، سواء من خلال النقاشات، التأكبرتتيح للشباب فرصة التفاعلل مع المحتوى التعليمي بشكل 

 .يعزز من مشاركتهم في العملية التعليمية أو حتى إنتاج محتوى خاص بهم، مما
يمكن أن يقدم أساليب تعليمية متنوعلة، مثل الفيديوهات  عللامالإ :تحقيق التنوع في أساليب التعليم .6

التعليمية، الأنشطة التفاعللية، والبرامج التثقيفية التي تساعلد عللى جذب انتباه الشباب وتحفيزهم عللى 
 .التعلم
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 GNZالجيل زد 

زد كما هو متعارف علليه، هم الشباب مواليد منتصف تسعينيات القرن العشرين، وحتى نهاية العقد الاول والجيل 
من إجمالي سكان العالم، مع زيادة طفيفة بالنسبة في الدول  %32ويشكلون ما يقرب من  ،27من القرن ال

 . خرى من بعض المناطق الأ أكثر، حيث المجتمعات شابة العربية ومنها فلسطين

وجاء الجيل زد، بعد جيلين رئيسيين هما الجيل "إكس"، والجيل "واي"، والجيل واي يأتي بالمرتبة الثانية من 
من اجمالي سكان الكوكب. تتحدد الفوارق بين الجيلين  %23علدد السكان علالمياً، والبالغة  إلىحيث نسبته 

ت ا الفارق في الانخراط الرقمي، من سما، وما يتبع هذنترنتبشكل اساسي من مدى استخدام التكنولوجيا والإ
، وبما اننا هنا لسنا (Hickman, et al., 2021) جيالوصفات وتفضيلات يتميز بها كل جيل علن بقية الأ

 يل زدجبعض الميزات النفسية والسلوكية والفكرية، الموجودة لدى ال ،بصدد اجراء مقارنات، الا اننا سنورد تالياً 
 بعض الدراسات والإحصائيات العالمية.  إلىعلالمياً، استنادا 

تركز غالباً عللى الاختلافات بدلًا من أوجه التشابه، والتركيز  جيالجدير بالملاحظة أن المناقشات حول الأ
ية أو خبار عللى الصراع بدلًا من التركيز هلى التشابه والإجماع. لذا، لا بد من الحذر حين تناول القصص الأ

لافات صغيرة ، والتي قد تكون في الواقع اختجيالالمقالات البحثية التي تفترض أو تبالغ في الانقسامات بين الأ
لمطاف، سناً، ففي نهاية ا كبرالأصغر والأ جيال، ويبَالَغ في تقدير الانقسام بين الأ(Dimock ،2123) للغاية

د والأطفال والأحفاد، الذين وان وجدت بعض جداً تمعات الفرعية هي مزيج من الآباء والأفمعظم الاسر والمج
 صحي، برغم هذه الاختلافات. أهمالاختلافات بينهم الا ان الهدف هو العيش بتناغم وتف
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 بماذا يتميز الجيل زد؟

 لصفات هي:هناك خمس خصائص رئيسية يتميز بها الجيل زد، وتشكل فارقا مميزا له، وهذه ا

  منصات والهواتف الذكية و  نترنتالجيل، قد نشأ في علالم رقمي بالكامل، حيث الإالنشأة الرقمية: فهذا
، وعلادة ما يكونون ماهرين في استخدام اجزءٌ لا يتجزأ من حياتهم منذ بدايته جتماعليالتواصل الإ

ه، ونتيجة منهم جيلا واعيا بذات التكنولوجيا والوسائط الرقمية، في مختلف جوانب حياتهم، وهو ما يجعل
 .(Mccrindle, 2023) السابقة جيالمن الأ أكبرة إجتماعييتعرضون لضغوط  أنهملذلك، يبدو 

 جتماعليأثر هذا التعرض للتكنولوجيا عللى توقعات هذا الجيل، وسلوكه، فازدهار وسائل التواصل الإ
يرة عللى المظهر الشخصي، والهوية الذاتية، ية كبأهمم يعلقون فه زد، نفسي عللى جيل تأثيرله 

ة، جتماعي، وبالتالي تشكيل هويتهم الإهذه المواقع لخلق شعور مختلف بالانتماء للأصدقاء ون يستخدمو 
 وما يتبع ذلك من سلوكيات.

 إلىوصول مع سهولة النشأة هذا الجيل   :، والعدالة كلمة مفتاحية لديهجيل ذو اهتمامات علالمية 
عللى دراية جيدة  العديد من أعلضاء جيل زد،  أصبحعلومات، وسهولة التعامل معها وادارتها، الم

 نترنتر الإلكونهم متصلين بالعالم علبجهود المناصرة، و للنشاط و  ،  وغالبًا ما يتحمسون بالقضايا العالمية
القضايا وعيًا واهتمامًا ب أكثر امتلاك منظور علالمي، ويتبنى نظرة إلىيل ، يميل هذا الجبشكل متواصل

ية تجاه بالمسؤول الشعور ينمي ،نترنتلترابط العالمي الذي يعززه الإفا .السابقة جيالمقارنة بالأ العالمية
 الضعفاء، التعاطف مع إلى أكثريميل هذا الجيل  .القضايا العالمية والعابرة للحدود والثقافات

الاته ، حيث يرون نضالفلسطينيالشعب الم، بمن في ذلك أنحاء الع والمجتمعات المهمشة في مختلف
ية العرق السابقة لدعلم قضايا العدالة مثل المساواة  جيالعلرضة من الأ أكثرهم في سياق علالمي، و 

يل، ء توزيع الفرص والثروات والمداخحساسية تجاه قضايا سو  أكثر أنهموالمساواة بين الجنسين، كما 
قضايا خ و المنا اتتغير  علميق بشأن القضايا البيئية، مثل بقلق لجيل،هذا ا أفرادويشعر العديد من 

 .الموارد استدامة

 عللى الرغم من مرونة هذا الجيل الكبيرة، تجاه التغيير، فإن هذا الجيل اً: تكيف أكثرو  جيل متطور
ة جتماعيلإا معروف أيضًا بكونه علمليًا وواقعيًا، ويملك قدرة علالية عللى التكيف، ويفهم تعقيدات التحديات

تغير جميع تالشبابي يتسم بالتكيف، فمع مرور الوقت  نشاطفال والسياسية والاقتصادية التي يواجهها،
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 تكون والمناصرة، لاأشكال السياسة المثيرة للجدل، ولذا فإن أشكال المقاومة وإستراتيجيات المشاركة 
 .(Mccrindle, 2023) ثابتة لهذا الجيل

 علمليًا، وهم يريدون من معلميهم ان يساعلدونهم  أن يكون تعلمهم هذا الجيل أفراديفضل   :التعلم الذاتي
ر عثور علليه بمفردهم علبوتطبيقه بدلًا من مجرد مشاركةِ ما يمكنهم ال ،التعامل مع المحتوى  عللى
 واتي اعلتادوالتكنولوجيا ال عليجتماالتواصل الإ منصات إلىهم العالية وصول اتمكانية لإنتيج، نترنتالإ

لتغيير المزيد من المنظمات والمجتمعات كما  ات علالية،إمكانياستعدادا و  زد، جيللدى علليها؛ فإن 
 .نعرفها اليوم

 ،الإثارةلإنجاز و الشعور با ون يريد أنهممن ذلك،  أكثر إلىه أفرادوظيفة فحسب، بل يسعى لم يعد هذا الجيل يريد 
 .الأمام إلى تحسين العالم، ودفعهاعلد في التي من شأنها أن تس

صي، إلا لمظهر الشخل ية كبيرةأهمعللى جيل زد؛ فهم يولون  اً نفسي، جتماعليالإ ازدهار وسائل التواصلر ثّ أ
 ،ة والمبادراتعلامات التجاريمنتجات والية، ويدعلمون الستهلاكخياراتهم الإل أكثرواعلون  –في نفس الوقت  – أنهم

وهذا  ،، وعللاقة المنتجات والاستثمارات الخالية من الصراعلاتنسانيمهم فيما يتعلق بحقوق الإالتي تتوافق مع ق
ما لاحظناه خلال الحملات العالمية لمقاطعة العلامات والشركات التي تدعلم الاحتلال، خلال العدوان عللى 

 .2123قطاع غزة ما بعد السابع من اكتوبر

 داخل الأسر يعني أن الشباب  جيالنفصال بين الأإن الإ ز: رجعية وغياب المركتشظّي المجموعلات الم
اء عللم إلى تأثيرغير والديهم. يمتد هذا ال أخرى مجموعلة  إلىعلادة ما يغيرون مجموعلتهم المرجعية 
 .الرئيسية عللامالدين والزعلماء السياسيين، ووسائل الإ

وا ا فورية من أشخاص ليس، التي تقدم قصصً جتماعليوسائل التواصل الإ هذا الجيل أفراديستخدم 
التي تتضمن الكثير من القصص غير  خبار، هم لا يشاهد الأصحفيين ولا يتبعون أجندات معينة

يتابعون أشخاصًا من جيلهم ويشبهونهم؛ لذا فإن قدرتهم عللى تقديم المحتوى  أنهمالمروية أو الملفقة؛ 
ايا لونها، تعمق اندماجهم مع القضالتي يفضالذي يتناول فهم نفس الجيل، باستخدام نفس الأدوات 

 كة برغم اختلاف اللغات والثقافات.العالمية، وتخلق بينهم مفاهيم مشتر 

ائل وس هتوفر مجموعلة واسعة من وجهات النظر، علبر ما  إلىات الوصول إمكانيتتوفر لهذا الجيل 
ا خاصًا يوفر منظورً ما وهو وغير مفلتر في كثير من الأحيان،  فوريّ، محتوىً من  جتماعليالتواصل الإ
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الأشخاص المتأثرين بشكل مباشر بالنزاع، كما ظهر  آراءوشخصيًا للوضع في الأحداث، بما في ذلك 
 ،والشبكات العالمية عللامعلبر وسائل الإ في غزة، والتي يمكن أن تتحدى الرواية السائدة

يزات وايات السياسية وكشف التحالتحليل النقدي والتشكيك في الر  إلى جيل زد هذه البنية الاتصالية تدفع 
لال ما يترجم ما سبق خ واسعاً  تنظيماً وفعالية. رأينا مشهداً  أكثر، بل والعمل ضدها بشكل يةعللامالإ

يا بانتفاضة الجامعات _الأمريكية بشكل رئيسيّ_ حيث امتلأت وسائل التواصل إعللامعلرف 
ين غربيين، لأحداث السابع من أكتوبر/تشر ، بالمحتوى المناهض لسردية الإحتلال وداعلميه الجتماعليالإ
ن الجيل مناصرين للفلسطينيي أبناءعللى قطاع غزة، وخرج  ، وما بعدها من علدوان الإحتلال2123وّلالأ

ضد الإبادة الجماعية بتقديم سرديات بديلة وجمع التبرعلات وغيرها، واكتمل المشهد بحركة المقاطعة 
رات الطلاب واعلتصاماتهم في الجامعات الأميركية وبعض في المنطقة العربية والإسلامية، ومظاه

 .الجامعات الأوروبية

هناك ما يشبه الهوس لدى هذا الجيل بفلسطين، حيث بدأوا بتثقيف انفسهم ونشر الحقائق التي  برز
كتوك ، خاصة تجتماعليداوت الحديثة، أي منصات التواصل الإجيلهم علبر الأ أفرادلها، بين  توصلوا

 ية الحقيقية ننساكانت غزة الصدمة الإ وربماحيث سطوة الفيديو تطغى عللى السرد الكتابي،  وانستجرام،
 حقوق الشعبجعلهم يتعمقون في محاولة الفهم، حول  وهو ما ،هذا الجيل أبناءالأولى لكثير من 

مع القضية  زد، ن انخراط جيلإ .لفترة طويلة علنهم الفلسطيني وتاريخ الصراع الذي كان مغيباً 
ة، جتماعييعكس تحولًا في المواقف السياسية والإادته للاحتجاج الوطني والعالمي؛ الفلسطينية، وقي

 .وانعكاسات أوسع عللى المشاركة العالمية في قضايا العدالة

 لناننا دخأ ، أن نقولأخرى هل نستطيع من خلال هذه المشاهد، وانخراط الشباب في قضايا علالمية 
وهل لذلك  ؟زد لق علليه "سياسة الشباب" التي يقوم بتأليفها من جديد جيليمكن أن نط فصلًا جديدًا

السياسي  راطن ان تنبيء بشكل جديد من العمل والانخكيم انعكاسات شبيهة عللى الواقع الفلسطيني،
ة زيدا من البحث والمتابععلليه بنعم او لا، لكنه يحتاج م جابةمر لا يمكن الإأوالوطني؟ حسنا، هذا 

 المعمقة.

رق سنًا بط كبريشككون في سلطة أصحاب السلطة الأهذا الجيل،  أفرادلكن  ما ثبت علالمياً، ان 
يعًا شباب، جم أنهم ن إستراتيجيات مبتكرة ولغة خاصة لا معنى لها إلا في سياقهم،مختلفة، وينشرو 
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كن أن نسمّيها مظاهرة ي ة كبيرة، ولكن تجمعهمإجتماعيلكنهم ليسوا متطابقين، بل توجد فوارق ثقافية و 
 ، كما اشار بعض الباحثين.""التطابق الجيلي
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 ية علالمياً عللامتفضيلات الجيل زد الإبعض الاحصائيات حول 

 2124حسب الاحصائيات العالمية داتا ريبورتر حتى بداية 

 

علدد  المنصة
 المستخدمين

 71فوق 
 علام

نسبة 
 ناثالإ

)  +-(  

 651- %45.8 %97 مليون  2.2 فيسبوك
 الف

 غير متوفر %42.1 %88.2 7.142111 تيكتوك
 451- %54.5 %96 مليون  47.1 انستجرام

 الف
 315- %60.3 %96 مليون  7.39 سناب شات

 الف
 71+  %37.1 %73.6 الف 471 لينكد ان

 الاف
X 562000 96.5% %46.3 غير متوفر 

  أكثرف 71من علمر شركة بايتدانس المالكة لتيكتوك تنشر فقط بيانات المستخدمين 
 +- /2124حتى يناير/ 2123بالفترة ما بين اكتوبر 

لفئة 
 X سناب شات تيكتوك انستجرام  فيسبوك  العمرية

71- 617111 617511 711111 53193 71115 
71-
24 

6137511 6697111 551111 533112 793115 

25-
34 1397911 6117511 231111 411555 292315 
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35-
44 4717511 2337311 91111 715923 23316 

45-
55 

2437111 7117711 7511 15357 71111 

55+ 7917311 667711 511 52611 23725 
 5627256 773917111 771427111 771447211 274397911 المجموع

 

وفي ما يلي احصائيات ومؤشرات حول ثلاثة ظواهر مهمة تصاحب نشاط الشباب عللى منصات 
 التنمر، التهديد، التحرش الجنسي اللفظي: ، وهيجتماعليالتواصل الإ

 

 . معدلات التنمر الإلكتروني:1 

( %33(، تعرض واحد من كل ثلاثة شباب )0200علالميًا: وفقًا لدراسة علالمية أجرتها منظمة اليونيسف ) -
 .  نترن سنة للتنمر علبر الإ  02و 13تتراوح أعلمارهم بين 

من  %12.1أن  إلى( CDCة عللى الأمراض والوقاية منها )الولايات المتحدة: أشارت مراكز السيطر  -
 .  0201الطلاب في المدارس الثانوية تعرضوا للتنمر الإلكتروني خلال علام 

من المراهقين الأوروبيين تعرضوا  %03( أن 0203) EU Kids Onlineأوروبا: كشف  دراسة لـ  -
 .نترن لشكل من أشكال التنمر علبر الإ 

 منصات الرقمية:. التهديد علبر ال0 

 71من الأمريكيين الذين تتراوح أعلمارهم بين  %47( أن 2123) Pew Research Centerأظهر تقرير  -
 .  نترنتسنة تعرضوا للمضايقات أو التهديدات علبر الإ 29و
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( أن 2122ت دراسة لـ مؤسسة دبي لرعلاية النساء والأطفال )أفادفي منطقة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا،  -
 من المستخدمين النشطين عللى منصات التواصل تعرضوا لتهديدات مباشرة. 21%

 . التحرش الجنسي اللفظي:3 

 25-75من الفتيات والنساء الشابات ) %51( أن 2123) Plan Internationalعلالميًا: وجدت منظمة  -
 ها.  مرغوب في، بما في ذلك التعليقات الجنسية غير النترنتسنة( تعرضن للتحرش الجنسي علبر الإ

 ناثمن الإ %41من الذكور و %35أن  إلى( 2123في المملكة المتحدة، أشارت دراسة لـ جامعة إكستر ) -
 تعرضوا لتحرش لفظي جنسي علبر المنصات الرقمية. 25تحت سن 

الجنسي  علرضة للتحرش أكثروقد سجلت فروق بين الجنسين حسب الظواهر المختلفة حيث، كانت الفتيات  
 علرضة للتهديدات المباشرة أو التنمر المرتبط أكثرمقارنة بالذكور، وفقًا لمعظم الدراسات، والذكور  اللفظي

 بالمظهر الجسدي أو الهوية.

ارتباطًا  كثرانتشار الظواهر حسب المنصات المختلفة، سُجّلَ أن تيك توك وإنستغرام وسناب شات، تُعد الأ 
 Ditch the Label (0203  .)بحوادث التنمر والتحرش، وفقًا لتقرير 

 ( هي القناة الرئيسية للتحرش الجنسي اللفظي، خاصة علبر إنستغرام وفيسبوك.DMالرسائل الخاصة ) -

 

ل بشكل ةً، تتمثإجتمايياً نفسيةً و آثار مما لا شك فيه، ان تعرض الشباب لهذه الممارسات يترك لديهم  - 
 رئيسي في:

 JAMAوا بمعاناتهم من أعلراض نفسية، بحسب دراسة في مجلة ادأفمن الضحايا  %31الاكتئاب والقلق:  -
Pediatrics (2122  .) 

 من المراهقين يتجنبون المشاركة في النقاشات العامة خوفًا من التنمر. %25ة: جتماعيالعزلة الإ -
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 ماعليجتالرقمي وانتشار استخدام منصات التواصل الإ عللامبالإو  بهذه الدراسة، مرتبطة ومصطلحات ظواهر

 جتماعليالإ والتواصل نترنتهناك الكثير من الظواهر والتصرفات والسلوكات المرتبطة بانتشار استخدام الإ
 الرقمي، ونذكر منها تاليا، ما يتقاطع مع هذا البحث والأداة المستخدمة فيه عللاموالإ

 اولا خطاب الكراهية

يًّا بشكل تنامي خطاب الكراهية علالم إلى جتماعليالإ أدّت الثورة الرقمية ومعها الانتشار الكبير لوسائل التواصل
عِهِ الأمنَ الإ دًا بِتَوَسُّ ي والوجودي والسلمَ الأهلي للدول والمجتمعات في مختلف دول نسانغير مسبوق، مُهَدِّ

العالم. وقد نتج علن هذا الواقع مئات من حالات العنف والاضطهاد والتمييز التي تعرضت لها جماعلات وأقليات 
 (2122)الصراف،  .ة وغيرهاإجتماعيفي دول علديدة، لاعلتبارات ثقافية وسياسية ودينية و  فرادأو 

 ثانيا التنمر الالكتروني

كلها مسميات لظاهرة واحدة، تعرفها منظمة  نترنتالتنمر الالكتروني او التنمر الرقمي او التنمر علبر الإ
، جتماعلير باستخدام التقنيات الرقمية. ويمكن أن يحدث عللى وسائل التواصل الإاليونيسيف بأنها "التنمّ 

تخويف  إلىومنصات التراسل، ومنصات الألعاب الإلكترونية، والهواتف الخلوية. وهو سلوك متكرر يهدف 
 (UNICEF ،2124) الأشخاص المستهدفين أو إغضابهم أو التشهير بهم"

 

 ثالثا التحرش الجنسي الرقمي

التحرش الجنسي: يعرف أنتوني جيدنز التحرش الجنسي بأنه محاولة الفرد تحقيق تقدم في العلاقات الجنسية 
لا يرغب فيه الطرف الاخر وفي هذه المحاولة يصر الطرف الأول حتى وان اتضح له مقاومة الطرف الآخر 

 .(2116)جيدنز،  لذلك
 

من  ، ويمكن لهذا النوعجتماعلي، ومنصات التواصل الإنترنتوالتحرش الالكتروني هو التحرّش من خلال الإ
التحرّش أن يتخذ أشكالًا علديدة، بما في ذلك عللى سبيل المثال لا الحصر: رسائل البريد الإلكتروني الجنسية 

 غير اللائقة أو المسيئة عللى مواقع التواصل (، والتصرفاتنترنتالصريحة، والرسائل النصية )أو علبر الإ
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أو منصات المحادثة، والتهديدات بالعنف الجسدي و/أو الجنسي علبر البريد الإلكتروني أو الرسائل  جتماعليالإ
(؛ والكلام الذي يحضّ عللى الكراهية، أي استخدام لغة تسهم في تشويه سمعة نترنتالنصية )أو عللى الإ

ل التوجه الجنسي )مث خرى و تهدده، أو تستهدفه بناءً عللى هويته )الجنس( والسمات الأالمتحرش به، أو تهينه، أ
 (2122)الأسكوا،  أو الإعلاقة(

 .ات الممولةعللانالإرابعاً: 

 ،جتماعليات التي يتم دفع مقابلها لعرضها عللى منصات مختلفة مثل مواقع التواصل الإعللانهي نوع من الإ 
جمهور مستهدف وزيادة  إلىات هو الوصول عللانمحركات البحث، والمواقع الإلكترونية. الهدف من هذه الإ

 .زيادة المبيعات والأرباح إلىالوعلي بالعلامة التجارية أو المنتج، مما يؤدي 

 :ات الممولة بعدة مزايا، منهاعللانتتميز الإ

 ة بسرعلة بعد إطلاقهاات الممولعللانيمكن رؤية نتائج الإ :الوصول السريع. 
 يمكن تحديد الجمهور المستهدف بناءً عللى العمر، الجنس، الاهتمامات، والموقع الجغرافي :الاستهداف الدقيق. 
 جمهور علالمي إلىات الممولة الوصول عللانتتيح الإ :الانتشار الواسع. 

 قًا بالمنتج أو الخدمةيمكن إعلادة استهداف المستخدمين الذين أبدوا اهتمامًا ساب :إعلادة الاستهداف 
 .(2123)تواصل، 
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 وقراءة النتائج نتائج الاستطلاع

 العينة: فرادالتوزيع العمري لأ 

 علام 44-35 علام 34-25 علام 24-71 علام 71اقل من  الفئة العمرية
 %5 %29.5 %63.44 %2.7 إناث
 %1.92 27.11 %56.44 %73.16 ذكور

 

 العينة حسب التحصيل العلمي أفراديع توز 

 المؤهل العلمي ثانوي أو أقل دبلوم/بكالوريوس ماجستير/دكتوراة 
 إناث 5.31% 16.51% 1.15%
 ذكور 27.11% 11.29% 1.92%

 

 

 أجاب اقل من جتماعليحول ملكية المستجيب لحساب عللى منصة واحدة عللى الاقل من منصات التواصل الإ
 .جتماعليلا يمتلكون حساباً عللى أي منصة من منصات التواصل الإ أنهم( بإناث)ذكور و من مجموع العينة  7%

 وحول سؤال حول علدد المنصات التي يمتلك المستجيب حسابات علليها كان  النسب كالتالي

 ذكر أنثى العدد
 %7.91 %36.24 منصة واحدة

 %5.94 %25.14 منصتان
 %71.19 %21.17 منصات 3
 %79.1 %77.47 منصات 4
 %73.6 %3 منصات 5

 %46.53 %2.35 5من  أكثر
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 جتماعليسؤال: أستخدم إسمي الصريح في حساباتي عللى منصات التواصل الإ

 يستخدمون اسمهم الصريح دائما في حساباتهم أنهمالعينة  أفرادمن  %11.1أجاب ما نسبته 

مستعارة عللى حساباتهم بمنصات  يستخدمون احيانا اسماء أنهمالعينة  أفرادمن  %77.1واجاب ما نسبته 
 .جتماعليالتواصل الإ

يستخدمون اسماء مستعارة بشكل دائم عللى حساباتهم بمنصات  أنهمالعينة  أفرادمن  %1.5واجاب ما نسبتة 
 .جتماعليالتواصل الإ

 

 .من حساب عللى نفس المنصة أكثر، لدي جتماعليمن منصات التواصل الإ أكثرسؤال: عللى واحدة او 

 ذكر نثىأ جابةالإ
 %47.51 %47.21 نعم
 %55.45 %51.31 لا

 %2.91 %7.34 افضل علدم الرد
 

 سؤال: لقد قم  بالغاء صداقة او الغاء متابعة اشخاص عللى المنصات بسبب مواقفهم السياسية

 ذكور إناث جابةالإ
 %62.31 %64.11 نعم
 %32.61 %32.27 لا

 %4.95 %3.12 جابةافضل علدم الإ
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 هو جتماعليالوق  الذي اقضيه يوميا عللى منصات التواصل الإ معدلسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %2.91 %3.36 ساعلة او اقل

 %9.9 %71.4 ساعلة 7-2
 %77.11 %27.17 ساعلات 2-3
 %22.11 %21.17 ساعلات 3-4
 %75.14 %73.16 ساعلات 4-5

 %36.6 %29.16 ساعلات 5من  أكثر
 

 ات التواصل هيعللى منص كثرفترة نشاطي الأ سؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %3.96 %6.4 ظهرا 72من الصباح حتى 

 %4.95 %9.13 مساءً  4-ظهرا  72
 %71.12 %27.74 مساءً  4-1
 %63.1 %56.4 منتصف الليل 1-72

 %9.9 %1.15 بعد منتصف الليل
 

 نومي أوقاتاثرت سلبا عللى  جتماعليسؤال: متابعتي لمنصات التواصل الإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %52.41 %57 نعم
 %36.63 %31.92 لا

 %71.19 %77.11 لم الاحظ
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 تناول وجبات الطعام أوقاتسؤال: متابعتي لمنصات التواصل اثرت سلبا عللى 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %24.15 %71.46 نعم
 %69.37 %12.12 لا

 %5.94 %1.12 لم الاحظ
 

 سلباً عللى تركيزي خلال النهارأثّرت  جتماعليمتابعتي لمنصات التواصل الإسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %43.56 %49 نعم
 %44.55 %42.95 لا

 %77.11 %1.15 لم الاحظ
 

 التقليدية )تلفزيون، راديو، صحف( عللاموسائل الإ أتابع، فأنا خبارمتابعة الأ أجلسؤال: من 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %23.16 %21.61 نعم
 %41.52 %44.91 لا

 %21.17 %21.71 احياناً 
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 المفضلة لدي هي جتماعليسؤال: منصة التواصل الإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %21.19 %71.45 تيكتوك

 %39.6 %61.77 انستجرام
 %71.17 %6.31 فيسبوك

 %4.95 %7.61 إكس
 %6.93 %5.1 سناب شات

 %1.97 %7.61 غيرها "يتم تحديده بسؤال اخر"
 

 بالنسبة لي هي خبارلأالمحطة الاولى لمتابعة اسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %51.43 %56.17 الجزيرة

 %29.1 %22.41 التلفاز أتابعلا 
 %5.94 %72.15 تلفزيون فلسطين

 %1.99 %3.36 الميادين
%1.99 %7.61 العربية  

%1.99 %7.17 معا  
%1.99 %1.61 قنوات اجنبية  

%1.99 %1.33 قنوات الاحتلال  
%1.99 %1.33 ام بي سي  

%1.99 %1.33 الاقصى  
%1.99 %1.33 قنوات مصرية  
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 جتماعليمنصات التواصل الإ أتابع، فأنا خبارمتابعة الأ أجلسؤال: من 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %12.71 %17.11 نعم
 %6.93 %1.15 لا

 %71.19 %77.11 احيانا
 

 فضل هوعلبر منصات التواصل والتطبيقات، فإن التطبيق الم خبارلمتابعة الأسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %49.5 %66.4 تلجرام

 %75.14 %77.47 فيسبوك
 %1.92 %4.13 اكس

 %75.14 %4.1 واتس آب
 %3.96 %7.17 تيكتوك
 %6.93 %73.19 أخرى 

 

 التي احصل علليها من خباربالأ أكثراثق سؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %29.1 %44.63 التلفزيون 
 %21.12 %31.54 تليجرام

 %3.96 %5.31 بوكفيس
 %71.17 %3.69 واتس آب
 %2.91 %7.34 الصحف
 %2.91 %7.17 الاذاعلات
 %1.99 %7.17 تيكتوك
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 بالمعلومات التي اسمعها من أكثراثق سؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %21.23 %22.35 الصحفيين

 %32.52 %22.02 المكتوبة خبارالأ
 %1.00 %2.1 المؤثرين والمشاهير

 

 ات التجارية التي تظهر أمامي عللى المنصاتعللانم بالإسؤال: اهت

 ذكر أنثى جابةالإ
 %75.14 %75.19 نعم
 %56.44 %52.12 لا

 %21.12 %32.19 ليس بشكل خاص
 

 ات التجارية عللى المنصاتعللانقم  بشراء منتجات علرضتها الإ 0202سؤال: خلال علام 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %51.49 %34.19 لم اشترِ ولا مرة

 %71.12 %26.71 مرة واحدة
 %79.1 %23.75 مرات 2-4
 %5.91 %1.39 مرات 5-1
 %2.91 %3.12 مرات 1-71

 %2.91 %4.36 مرات 71من  أكثر
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 ات التجارية عللى منصةعللانبسبب الإ أكثرسؤال: اشتري 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %21.19 %46.65 انستجرام
 %24.15 %73.42 فيسبوك
 %3.96 %7.34 تيكتوك

 1 %7.17 سناب شات
 %49.5 %31.59 أخرى 

 

 جتماعليات الممولة علبر منصات التواصل الإعللانسؤال: اثق بالإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %76.13 %73.11 نعم
 %56.44 %55.17 لا 

 %26.13 %37.27 لا رأي
 

 ينةعللى قراري بشراء منتجات مع جتماعليات الممولة علبر منصات التواصل الإعللانتؤثر الإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %76.1 %41.94 نعم
 %56.44 %35.19 لا 

 %26.13 %23.71 لم الاحظ
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 ات التجارية هيعللانعلبرها الإ أتابعمنصة  أكثرسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %24.15 %41.99 انستغرام
  %9.63 %79.1 فيسبوك
 %1.92 %3.12 تيكتوك

 %7.91 %2.61 سناب شات
 %1.99 %1.3 أخرى 

 %24.15 %25.71 ات التجارية الممولةعللانلا تهمني الإ
 

 سلباً عللى مستوى تواصلي مع الأصدقاء بالعالم الواقعي جتماعليسؤال: أثرت متابعتي لمنصات التواصل الإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %26.13 %23.75 نعم
 %67.39 %67.11 لا

 %77.11 %75.11 لم الاحظ
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 ي هيآرائعللى  عللاممحتوى وسائل الإ تأثير، درجة 12-1سؤال: عللى مقياس من 

 ذكر أنثى جابةالإ
7 %10.74  79.1% 
2 7.38% 2.97% 
3 13.09% 4.95% 
4 11.74% 10.89% 
5 23.48% 25.74% 
6 9.4% 9.9% 
1 10.4% 8.91% 
1 8.05% 5.94% 
9 2.01% 3.96% 

71 3.69% 6.93% 
 

 جتماعليياسية بسبب متابعتي لمنصات التواصل الإي السآرائسؤال: حصل  تغييرات عللى 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %35.64 %35.9 نعم
 %49.5 %41.1 لا

 %74.15 %75.11 لم الاحظ
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 الفلسطينية يشكل خطراً عللى السلم الأهلي جتماعليسؤال: بعض محتوى منصات التواصل الإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %41.59 %43.96 بدرجة كبيرة
 %31.26 %21.16 غيرةبدرجة ص

 %74.15 %77.14 لا تشكل خطرا
 %6.93 %75.44 لا اعلرف معنى السلم الاهلي

 

 :الفلسطينية جتماعليسؤال: خطاب الكراهية، ينتشر عللى منصات التواصل الإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %55.45 %67.1 بدرجة كبيرة
 %25.47 %79.73 بدرجة قليلة
 %5.94 %7.61 غير منتشر

 %12.87 %71.72 ف لا اعلر 
 

 سببا في انتشار خطاب الكراهية في المجتمع الفلسطيني جتماعليتعتبر منصات التواصل الإسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %62.31 %67.1 نعم
 %71.12 %79.73 لا

 %79.11 %7.61 لا اعللم
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 0202خلال سنة ، مرة واحدة عللى الاقلجتماعليسؤال: لقد تعرض  للتنمر علبر منصات التواصل الإ

 ذكر أنثى جابةالإ
 %76.13 %72.15 نعم
 %13.21 %11.15 لا 

 %9.9 %9.4 لم الاحظ
 

 ، مرة واحدة عللى الاقل خلالجتماعليلقد تعرض  للتحرش الجنسي اللفظي، علبر منصات التواصل الإسؤال: 
 0202سنة

 ذكر أنثى جابةالإ
 %1.97 %22.75 نعم
 %16.74 %12.41 لا 

 %4.95 %5.31 لم الاحظ
 

 0202، مرة واحدة عللى الاقل خلال سنةجتماعليلقد تعرض  للتهديد، علبر منصات التواصل الإسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %76.13 %73.42 نعم
 %19.27 %%13.9 لا 

 %3.96 %2.61 لم الاحظ
 جتماعليهل لديك اهتمام بما يعرف بالبودكاس ، علبر منصات التواصل الإسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %56.44 %11.71 نعم
 %31.69 %71.19 لا 

 %72.11 %4.13 لا اعلرف ما هو البودكاست
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 تماعليجهم بحرية، علبر منصات التواصل الإآرائبشكل علام، يستطيع الفلسطينيون التعبير علن سؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %73.16 %1.12 نعم
 %34.65 %46.37 لا 
 %57.49 %44.91 حد ما إلى

 

 )المنصات( خلال العامين الماضيين نترن تلقي  دورات تدريبية علبر الإ ؤال: س

 ذكر أنثى جابةالإ
 %41.59 %44.91 نعم
 %57.49 %46.65 لا 

 %1.92 %1.39 افكر بالموضوع
 

 "نترن هل ان  مستعد لدفع المال مقابل برامج تدريبية اونلاين "علبر الإ سؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %41.59 %41 نعم
 %57.49 %54.12 لا 

 %1.92 %6.14 لا رأي
 

 0202هل استخدم  احد تطبيقات الذكاء الإصطناعلي علام سؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %19.27 %12.41 نعم
 %21.19 %21.52 لا 
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 تخدم تطبيقات الذكاء الاصطناعلي في دراستي )جامعة او مدرسة(اسسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %62.31 %51.12 نعم
 %31.69 %29.16 لا 

 %6.93 %77.47 لست طالباً 
 

 حاولت تعلم مهارة استخدام احد تطبيقات الذكاء الاصطناعلي خلال العام الماضيسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %59.41 %41.32 نعم
 %25.14 %31.11 لا 

 %9.9 %73.42 لم اتعلم ولكن انوي التعلم
 %4.95 %1.31 لست مهتما

    جتماعليالفلاتر علند نشر صوري الشخصية علبر منصات التواصل الإ استخدمسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %4.95 %71.14 نعم دائما

 %42.51 %62.11 احيانا
 %52.41 %21.71 لا استخدمها

 

 لفترات طويلة جتماعلياستطيع الاستغناء علن استخدام منصات التواصل الإسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %34.65  %3746. نعم
 %44.55 %37.11 لا 

 %21.19 %27.17 لم افكر بذلك
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 نسيان هاتفي المحمول في مكان ما، يسبب لي التوترسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %31.62 %47.21 بدرجة كبيرة
 %37.61 %29.79 بدرجة قليلة

 %76.13 %75.71 لا يسبب التوتر
 %3.96 %1.61 لم الاحظ

 

 الفلسطينية بتجميد علمل قناة الجزيرة في فلسطين فإننيبخصوص قرار الحكومة سؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %55.45 %62.47 اعلارض هذا القرار

 %22.11 %79.73 اؤيد هذا القرار
 %27.11 %71.46 لا رأي
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 مفتوحة من اختيار المستجيبين إجابةلم يتضمن هذا السؤال خيارات مسبقة بل كان ب

 

 ذكور ةالمنص إناث المنصة
 38.61 انستجرام %60.74 انستجرام
 12.87 تيك توك %10.74 تيك توك
 5.94 تليجرام %9.40 تليجرام

None 6.04% None 9.9 
 1.98 الجزيرة %3.36 الجزيرة
 11.88 فيسبوك %3.02 فيسبوك
سناب 
 2.97 سناب شات %2.68 شات

X 2.01% X 3.96 
Discord 0.33% Discord 0.99 
 0.99 يوتيوب %0.33 يوتيوب

 7.92 واتس آب %0.33 واتس آب
PNN 0.33%   
Maan 0.33% Blinx 0.99 
tumblr 0.33% Pinterest 0.99 
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 اذاعلة محلية فلسطينية تتابعها )المقصود محطات الراديو فقط( أكثرما هي سؤال: 

يلات ع ضرورة ملاحظة ان تفضلم يتضمن هذا السؤال خيارات مسبقة، بل اجابات قصيرة من المستجيبين، م
 .المحطات تتأثر ايضا بمحافظات السكن

 الذكور ناثالإ 

النسبة  الاذاعلة
النسبة  الاذاعلة المئوية

 المئوية
 63.37 أتابعلا  %67.11 أتابعلا 

Ajyal 8.39% Ajyal 10.89 
Basma 3.69% Basma 6.93 
Raya 2.35% Yaboos 1.98 
Hayat 2.01% Alfajer 1.98 
An-Najah 2.01% 1.98 كل الناس 
Yaboos 1.68% Raya FM 0.99 
AlJazeera 1.34% 24FM 0.99 
Alfajer 1.34% 0.99 صوت النقب 
Wattan 1.01% Awda 0.99 
AAUP 1.01% Gaza 0.99 
Bethlehem2000 1.01% Aljasera 0.99 
Alam 0.67% 24fm 0.99 
Albalad 0.67% Pal_Voice 0.99 
Maan 0.67% Alaqsa 0.99 
Almahaba 0.67% Maan 0.99 
Alhuria 0.67% 0.99 منبر الحرية 
Palestine 0.33% Haya 0.99 
Quran 0.33% Hayat 0.99 
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PNN 0.33%   
24 fm 0.33%   
Shams 0.33%   
Pal_Voice 0.33%   

   %0.33 كل الناس
Hawa 0.33%   
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 قراءة في نتائج الاستطلاع:

 أجاب جتماعليسؤال حول ملكية المستجيب لحساب عللى منصة واحدة عللى الاقل من منصات التواصل الإ
لا يمتلكون حساباً عللى أي منصة من منصات التواصل  أنهم( بإناثمن مجموع العينة )ذكور و  %7اقل من 

 .جتماعليالإ

 التاليسؤال حول علدد المنصات التي يمتلك المستجيب حسابات علليها كان  النسب ك

( %25.14، %36.24تمتلك حسابا عللى منصة رقمية واحدة او منصتين ) ناثمن بين الإ كبرالنسبة الأ
 .ناثعلينة الإ أفراد( من %62.1عللى التوالي، بمجموع )

بمجموع  ،أكثرمن بين علينة الذكور ممن يمتلكون حسابات عللى خمسة منصات و  كبربينما كانت النسبة الأ
 ينة الذكور.( من مجموع عل61.73%)

 جتماعليسؤال: أستخدم إسمي الصريح في حساباتي عللى منصات التواصل الإ

 .يستخدمون اسمهم الصريح دائما في حساباتهم أنهمالعينة  أفرادمن  %11.1أجاب ما نسبته 

يستخدمون احيانا اسماء مستعارة عللى حساباتهم بمنصات  أنهمالعينة  أفرادمن  %77.1واجاب ما نسبته 
 .جتماعليل الإالتواص

يستخدمون اسماء مستعارة بشكل دائم عللى حساباتهم بمنصات  أنهمالعينة  أفرادمن  %1.5واجاب ما نسبتة 
 .جتماعليالتواصل الإ

 .من حساب عللى نفس المنصة أكثر، لدي جتماعليمن منصات التواصل الإ أكثرسؤال: عللى واحدة او 

نصة من حساب عللى نفس الم كثري امتلاك الشخص لأوالذكور، ف ناثهناك تماثل تقريبا بين علينتي الإ
 .لكلا الجنسين( 47%)

ان نسبة كبيرة من المستخدمين الشباب يلجأون لحسابات بديلة علن حساباتهم الاصلية،  إلىتشير هذه النسب 
ممارسة ما لا يستطيع ممارسته باسمه الحقيقي، إما بسبب  أجلإما بهدف التخفي خلف اسم مستعار من 



37 
 

ة، او خوفه من مواجهة صريحة مع مستخدمين اخرين قد يكون إجتماعين ملاحقة سياسية او قيود قلقه م
 تعرض لهم بالشتم والسب او التهديد مثلا.

في خانة الانفصام الرقمي، حيث تجد له  نترنتوقوع بعض مستخدمي الإ إلىتشير بعض الدراسات 
جرد ات شخصية مختلفة، يتقمصها الشخص بمشخصيتين مختلفتين لكل منها "اسم مستخدم" مختلف، وسم

، لانه ينشيء بيئة مواتية وسياسي خطير إجتماعليدخوله لهذا الحساب او ذاك. هذا "الانفصام" مؤشر 
التحريض و/أو ممارسة العنف والقمع الرمزيين، علبر  إلى إضافةلممارسة اشكال التنمر والتهديد والتحرش، 

 المنصات الرقمية.

 سؤال: لقد قم  بالغاء صداقة او الغاء متابعة اشخاص عللى المنصات بسبب مواقفهم السياسية

 هم السياسية، من كلا الجنسينآرائداقة اخرين بسبب هناك تقارب كبير في نسبة من قام بالغاء ص
وار، لحغياب ثقافة ا إلىالشباب الفلسطيني، كما يشير  أوساطسياسي في  إستقطابوجود  إلىيشير هذا 

امتداد اثر  لىإوانتشار علدم تقبل الآخر الفلسطيني في علالم السوشيال ميديا، يعتقد الباحثان ان هذا يشير 
 .المنصات الرقمية إلىالانقسام السياسي الفلسطيني من الواقع 

 :هو جتماعليعللى منصات التواصل الإ قضيه يومياً أمعدل الوق  الذي سؤال: 

ينة الع أفراد، مع وجود حوالي ثلث جتماعليعللى منصات التواصل الإ ناثلإطول من اأ يقضي الذكور وقتاً 
دة ، ويمكن استقراء تفسيرات علديجتماعليعللى منصات التواصل الإ من خمس ساعلات يومياً  أكثرممن يقضون 

اعلها ، وجود احتياجات علاطفية تدفعهم للبحث علن اشب: انتشار البطالة في صفوف الشبابلذلك، من بينها مثلا
 اً بر منصات السوشيال ميديا، رغبة في التفريغ السياسي عللى المنصات لصعوبة المشاركة السياسية ميدانيعل
 .منية والسياسية السائدة في المجتمع الفلسطينيوضاع الأو خطورة هذه المشاركة بسبب الأأ

ى نشاطهم لي علللنضامهم بالجانب السياسي هنا، وهو اقتصار فعل الشباب الفلسطيني السياسي وا هناك محذور
منصات هية والقمع الرمزي علبر اليضا انتشار ظواهر سلبية مثل التنمر وخطاب الكرا أعلبر المنصات الرقمية، و 

ل خرين، في مجتمع يعاني من الكبت والملاحقة من قبآشباب الفلسطيني هو مع فلسطينيين ن معظم نشاط اللأ
 حتلال وسياسات المنصات.الإ
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 عللى منصات التواصل هي كثرفترة نشاطي الأ سؤال: 

ذروة نشاط الشباب الفلسطيني، عللى المنصات الرقمية هو ما بين الثامنة مساء ومنتصف الليل )بنسب متقاربة 
ن نسبة م أكبروالذكور وان كان النسب تميل لصالح الذكور هنا( في حين تقضي نسبة ذكور  ناثبين الإ

ي ن فترة ذروة نشاط مستخدمأحصائيات العالمية تقول ن الإنشاطا ما بعد منتصف الليل، في حين ا ناثالإ
 مساءً، مع اختلافات بسيطة حسب الفئة العمرية. 9-1و ما يسمى بالفترة الذهبية هي بين أالمنصات الرقمية 

ذا النشاط سباب هأحد أعدوان عللى قطاع غزة، الشباب خاصة في سياق ال أوساطربما تكون البطالة العالية في  
محتوى لونقاشات حول الحرب للمهتمين با أخبارفي ساعلات الليل المتأخرة، وأيضا بدواعلي متابعة  الكبير

ابة الأبوية جنب الرقن النشاط المتاخر ربما كان بسبب رغبة هؤلاء الشباب في تأالسياسي، وهناك رأي يقول 
 علمالهم باليوم التالي.أالالتحاق ب أجلأبكر من  هل في ساعلاتحيث ينام الأ

ك مثلا، تكتو من ضمن ملاحظات الباحثين الشخصية، هناك نسبة ملحوظة من الشباب يتواجدون عللى منصة  
ز خلال النوم، والتركي أوقاتات سلبية طرأت عللى تأثير ن هناك أولى، وهو ما يفسر حتى ساعلات الصباح الأ

 سئلة لاحقة.أظهر في النهار لدى الشباب كما سي

، ان نسبة كبيرة من افراد العينة، هم من طلاب الجامعات، ويرجح ان تحول هناك أمر جدير بالملاحظة وهو
 لذهاب للجامعة.ل ستيقاظ مبكراً ام "تعليم اونلاين"، أعلطى مساحة أكبر للسهر، حيث لا التزام بالإنظ إلىالتعليم 

 نومي أوقاتثرت سلبا عللى أ جتماعليابعتي لمنصات التواصل الإسؤال: مت

 اته،وأوق نومه سلبي أصاب علادات تأثيرن هناك أ أفادوالذكور،  ناثلدى كل من الإمن نصف العينة  أكثر
 ، وهذا أمر بديهي اذا ما ربطناه بالسؤال السابق حيث تأخر فترةجتماعليبسبب متابعتهم لمنصات التواصل الإ

ة او إجتماعيركة "يثر هذا الجانب عللى مستويات الانتاج والمشا الذروة لنشاط الشباب عللى المنصات المختلفة.
 سياسية"
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 تناول وجبات الطعام أوقاتي لمنصات التواصل اثرت سلبا عللى سؤال: متابعت

العينة من كلا  ادأفر تناول الوجبات لدى  أوقاتعللى  خر عللى المنصات لم يؤثر كثيراً أالسهر والنشاط المت تأثير
 .)ربع علينة الذكور( ناثمن الإ أكثرالجنسين، مع تأثر الذكور 

تناول  وقاتأهذا لا يعني بالضرورة ان حالة تناول الوجبات وتوقيتها مثالية، فربما كان هناك خلل اصلا في 
هد تغيرات ة شن علادات تناول الطعام "الجماعلي" في الأسر الفلسطينيلأ عام لدى الشباب الفلسطيني نظراً الط

 باب علديدة.سالخاصة لتناول الوجبات لأأوقاته كل فرد تقريبا لديه  أصبحيث خيرة حملحوظة بالسنوات الأ

 

 أثّرت سلباً عللى تركيزي خلال النهار جتماعليمتابعتي لمنصات التواصل الإسؤال: 

ينة، خلال ساعلات الع أفرادعللى تركيز ها تأثير السلبي الأبرز لزيادة النشاط عللى المنصات الرقمية كان  تأثيرال
سلبية  ثارخلال ساعلات النهار، وهذا يقود لآ ان تركيزهم تأثر سلباً، أفاد ،النهار، فما يقارب نصف العينة الكلية

سلبي  أثيرتسلبي عللى التحصيل العلمي وجودته،  تأثيرمرتبطة، منها: ضعف التركيز الدراسي وبالتالي  أخرى 
دي ؤ العينة او مجمل مجتمع الشباب العامل، وأيضا ضعف التركيز ي أفرادعللى الاداء المهني للعاملين من بين 

ا ينذر هم)إما سلوك علنيف، او سلوك انسحابي لا مبالي( وكلأ إلىتقلبات في المزاج والسلوك، وقد يقود  إلى
 بالخطر وبحاجة لمتابعة ودراسة أثر معمقة.

هنا توصي الدراسة بضرورة تطوير قدرة المستخدمين عللى إدارة الوق  المستهلك في النشاط الرقمي، بحيث 
النشاط الهادف مع تقليل وق  التواجد عللى المنصات، يبرز لدينا في هذا الجانب يزيد مستوى التركيز و 

جانب تنظيف الملفات وتنظيمها، بحسن إدارة الوق  الذي يقضيه  إلىمصطلح "النظافة الرقمية"، وتهتم 
دد عل، وتقليل التعرض للمحتوى السلبي، أو الجالب للتوتر، وأيضا من خلال تقليل نترن المستخدم عللى الإ 

 الإشعارات التي تصلني كمستخدم منتظم للمنصات الرقمية.
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 التقليدية )تلفزيون، راديو، صحف( عللاموسائل الإ أتابع، فأنا خبارمتابعة الأ أجلسؤال: من 

 هناك تراجع علالمي في متابعة وسائلاكدت ان ا، حيث نتائج هذا السؤال ليست مفاجئة ولا تشكل اختراقً 
عة سرعلة في متاب أكثرلأن المنصات الرقمية  إضافةالرقمي،  عللامالح منصات الإالتقليدي لص عللامالإ

 التقليدية. عللامت من وسائل الإجداً المست

 المفضلة لدي هي جتماعليسؤال: منصة التواصل الإ

 ناثكثافة للإ رأكثمع حضور  للنسب العالمية يحافظ تطبيق انستجرام عللى صدارة المتابعة لدى الشباب امتداداً 
للشباب  برأك( للذكور. ثم بالمرتبة الثانية نجد تطبيق تيكتوك مع نسبة حضور %39.6( مقابل )61.77%)

عللى تطبيق  ناثكثافة من الإ أكثريضا نجد حضور الذكور أ، و ناثللإ %71" مقابل %27علليه "حوالي 
صة ن، كمناثالإ من بين %6من بين الذكور مقابل  %79فيسبوك حيث لا زال يحظى بمتابعة ما يقرب من 

 .مفضلة

 :بالنسبة لي هي خبارالمحطة الاولى لمتابعة الأسؤال: 

من نصف العينة  أكثر، بينما حازت قناة الجزيرة عللى متابعة خبارالأ أجلربع العينة الكلية لا تتابع التلفاز من 
والي فضلة لدى حمن كلا الجنسين بنسب متقاربة(، وكان تلفزيون فلسطين القناة الم %51الكلي ) حوالي 

فراد أ كبر منتفضيل النسبة الأ إلىهذا يشير  العينة. أفرادمن الذكور( من بين  %6( و )ناثمن الإ 73%)
 .خبارلشبكة قنوات الجزيرة كمصدر للأ العينة

 جتماعليمنصات التواصل الإ أتابع، فأنا خبارمتابعة الأ أجلسؤال: من 

    جتماعليات التواصل الإمن خلال منص خباريتابعون الأ نالجنسي العينة من كلا أفرادغلبية الساحقة من الأ
نه امتداد للنسب العالمية في أمن علامل منها  كثر(، وهذا يعود لأ%11) بنسب متقاربة بين الجنسين فاقت ال

يضا أدي، و التقلي عللامالشباب، وأيضا السرعلة والتحديث التي تتفوق بهما المنصات الرقمية عللى الإ أوساط
نشر  في وسط الحدث بل ويشارك كثير منهم في أنهمن الشباب شعور الذي تمنحه المنصات لمتابعيها من بيال

 .ب وتليجرام تحديداً آعلبر مجموعلات واتس  خبارالأ
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 علبر منصات التواصل والتطبيقات، فإن التطبيق المفضل هو خبارلمتابعة الأسؤال: 

ثقة ، مع تدني الخبارفيما يتعلق بمتابعة الأ جراميبتطبيق تيلسين العينة من كلا الجن أفرادهناك ثقة علالية بين 
جرام يليجعل تالخصائص التي ت أهما نجد علوامل التحديث والسرعلة من يضا هنأبتطبيق تيكتوك لنفس الغرض، و 

ب آالذكور ايضا للثقة بتطبيق واتس  من الذكور( مع ميل %51، وناثمن الإ %66يحوز بهذه الثقة العالية )
. علامل مهم ناثمن علينة الإ %4من علينة الذكور مقابل  %76ب ثقة أحيث حاز واتس ، ناثمن الإ ثرأك

علطاء إ ب تضع المستخدم في قلب الحدث مع ايضا لتفسير هذه النتائج ان مجموعلات كل من تليجرام وواتس ا
 ماكن تواجده.أوالتحديثات الميدانية حسب  خبارفسه بنشر الأة ان يقوم الشاب نمكانيمنها لإ كثير

 حصل علليها منأالتي  خباربالأ أكثرثق أسؤال: 

مع ارتفاع  نالعينة من الجنسي أفرادلدى  خبارموثوقية لمتابعة الأ كثرتربع التلفزيون عللى صدارة الوسائل الأ 
(، وتدني كبير في درجة موثوقية بقية الوسائط %32( والشباب )%22في هذه الثقة ) ناثواضح بنسبة الإ 

وك، الاذاعلات المحلية وهو امر ملف ، وايضا تدني موثوقية فيسبوك وواتس اب، مع ان واتس اب حاز )تيكت
 .ناثمن الإ  %2من الذكور الا انه حاز عللى ثقة اقل من  %10عللى ثقة 

، فبرغم الثقة ارخبهناك ملاحظة ملفتة ومتناقضة مع نتائج سؤال سابق حول متابعة التلفزيون للحصول عللى الأ
 ربع علدد العينة الكلي في سؤال خاص حول هذه الجزئية. إلىمتابعيه لم يصلوا  نألا إية بالتلفزيون، العال

 :سمعها منأبالمعلومات التي  أكثرثق أسؤال: 

در للمعلومات، المكتوبة كمص خبارالعينة من الجنسين، يثقون بالصحفيين والأ أفرادمن تسعين بالمئة من  أكثر
  را بالمؤثرين والمشاهير كمصدر للمعلومات الحقيقية.بينما تتدنى الثقة كثي

انه وبرغم وجود متابعين كثيرين لبعض المؤثرين والمشاهير، إلا أن هذه المتابعة لا تعكس ثقة  إلىيشير هذا 
ل، حد مشاهير السوشيال ميديا أو المؤثرين، صحفيًا بالأصالمحتوى، بل ربما للتسلية فقط، وإذا تصادف كون أب

نابعة من كونه صحفياً بالأساس، بنى عللامته الرقمية مسبقاً، كونه  أخبارثقة التي يكتسبها كمصدر فإن ال
 بعد شهرته خبارصحفي وليس ناشط سوشيال ميديا اخذ يتعاطى الأ
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 ات التجارية التي تظهر أمامي عللى المنصاتعللانسؤال: اهتم بالإ

ابعة ثناء متأمامهم أات التجارية التي تظهر لانعلنة من كلا الجنسين لا يهتمون بالإمن نصف العي أكثر
من  بدى اقلأبالمئة من العينة الكلية بنسب متماثلة ين الجنسين، كما  75المنصات، بينما يهتم بها ما نسبته 

 ات.عللانبهذه الإ لث العينة اهتماما طفيفاً ث

 لمنصاتات التجارية عللى اعللانقم  بشراء منتجات علرضتها الإ 0202سؤال: خلال علام 

تها ات ممولة علرضعللانكنتيجة لإ لم يقوموا بالشراء ولا مرة أنهموا أفاد، نصف علينة الذكور 2124خلال علام 
 .ناثمن علينة الإ %35، في مقابل جتماعليمنصات التواصل الإ

 تاربع مرات، بينما كان إلىات الممولة ما بين مرة عللان، قالت انها اشترت كنتيجة للإناثمن علينة الإ 51%
 .%31نسبة الذكور لنفس الفئة قريبة من 

من بين  %5.5، وناثتقريبا بين علينة الإ %1.5من علشر مرات( نسبة  أكثر-1بلغت نسبة الشراء المتكرر )
 علينة الذكور.

علوامل كثيرة تتداخل لتفسير هذه النسب منها ما له عللاقة بالوضع الاقتصادي، او حرية الحركة خارج المنزل، 
 من تركيزها عللى سلع خاصة بالذكور. أكثر ناثالمعلنين ربما عللى سلع خاصة بالإلتركيز  إضافة

 ات التجارية عللى منصةعللانبسبب الإ أكثرسؤال: اشتري 

علينة  أفرادمن  %41شراء لدى ما يقرب من  إلىات ممولة عللى منصة انستجرام حازت عللى اهتمام ترجم إعللان
ات عللى منصة عللانعلينة الذكور، تلتها الإ أفرادمن  %27من ، بينما حازت عللى اهتمام ما يقرب ناثالإ

  ناثمن علينة الإ %73علينة الذكور، و  أفرادشراء لدى ربع  إلىفيسبوك، والتي حازت بدورها عللى اهتمام ترجم 

 جتماعليات الممولة علبر منصات التواصل الإعللانثق بالإأسؤال: 

 ذكر أنثى جابةالإ
 %41.59 %44.91 نعم
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 %57.49 %46.65 لا 
 %1.92 %1.39 لم افكر بالموضوع

ستخدمين ما يعرف بتشبع الم اسباب علديدة قد تفسر منفردة او مجتمعة هذه النسب العالية من علدم الثقة، منها 
ارزميات لية علمل خو آعلبر المنصات لنفس المنتجات، وهذا بالاساس نتاج  ،ات التقليدية والمتكررةعللانمن الإ

بع علدم الثقة من حالات غش تجاري كثيرة ومتكررة يمارسها "تجار الأونلاين"، من حيث المنصات، وأيضا ين
 علدم مطابقة المواصفات، او تدني الجودة.

إن علدم وجود قانون ينظم ويضبط تجارة الاونلاين، ويحدد نظام العلاقات بين البائع والزبون، ويحمي 
ت اعللانبالإفي ضعف ثقة المستهلك الشاب  أهميسالمستهلك من علمليات غش او استغلال علبر الأونلاين، 

 التجارية الممولة علبر المنصات.

 

 عللى قراري بشراء منتجات معينة جتماعليات الممولة علبر منصات التواصل الإعللانتؤثر الإسؤال: 

قل من أبينما تؤثر عللى قرار الشراء لدى  ناثمن الإ %47ات الممولة عللى قرار الشراء لدى عللانتؤثر الإ
 فقط من الذكور. 71%

 ات التجارية هيعللانعلبرها الإ أتابعمنصة  أكثرسؤال: 

عللى من الذكور يتابعون ، بينما النسبة الأ%49جرام بنسبة ات التجارية الممولة عللى انستعللانالإ ناثتتابع الإ
ن من كلا الجنسين ا جداً ت نسبة متقاربة أفاد(، في حين %39.6ات عللى منصة فيسبوك )عللانالإنفس 

 من كلا الجنسين.( %25ات التجارية الممولة لا تهمهم )عللانلإا
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 سلباً عللى مستوى تواصلي مع الأصدقاء بالعالم الواقعي جتماعليسؤال: أثرت متابعتي لمنصات التواصل الإ

ء لاصدقااثرت سلبا عللى مستوى تواصلهم مع ا جتماعليان متابعتهم لمنصات التواصل الإ أفادربع العينة الكلية 
، ان متابعتهم لمنصات التواصل %61ت نسبة متقاربة فاقت الأفادبالعالم الواقعي "خارج المنصات"، بينما 

 لم تؤثر سلبا عللى تواصلهم مع الاصدقاء خارج المنصات. جتماعليالإ

ي نسبة وه "،لواقعيعللى تواصلهم ا جتماعليا سلبيًا لمنصات التواصل الإتأثير ربع أفراد العينة يرون نتيجة "تثير 
اليه كتفسير سباب التحيث تبرز الأتدعلمه أبحاث عللمية متزايدة.  مؤشراً هاماً كبيرة وبحاجة لدراسة، كما تشكّل 

 :، وللتاثيرات التي قد لا يلحظها المستخدمين الشباب بمدى زمني قصيرلهذه النتيجة

 (:Time Displacementظاهرة "الإزاحة الزمنية" ) -7

ات طويلة في التصفح والتفاعلل الرقمي يأتي عللى حساب الوقت المخصص قضاء ساعلو  محدودية الوقت،
بين استخدام  Uوجدت عللاقة عللى شكل حرف ، للقاءات وجهًا لوجه والأنشطة المشتركة في العالم الحقيقي

( والرفاهية النفسية. الاستخدام المعتدل لم يكن ضارًا، لكن جتماعليالوسائط الرقمية )بما فيها التواصل الإ
ساعلتين يوميًا للمراهقين في هذه الدراسة( ارتبط بانخفاض الرضا علن  إلىلاستخدام المفرط )أكثر من ساعلة ا

 & Przybylski) ة، بما يشمل تقليل التفاعللات الواقعية.جتماعيالحياة وزيادة المشاكل النفسية والإ
Weinstein, 2017). 

 والتواصل السطحي:.  الإرهاق العاطفي 2

 emotionalإدارة علدة محادثات ومتابعة حيوات كثيرة علبر المنصات يمكن أن يسبب إرهاقًا علاطفيًا ) إن
exhaustion.هذا يقلل الطاقة والرغبة للانخراط في تفاعللات أعلمق وأكثر تطلبًا في الواقع .) 

عللات والضغط للرد والانخراط )خاصة أن الإرهاق الناتج علن كثرة التفا (Robarts & david) ت دراسةوجد
" وتقليل الجهد المبذول في الصداقات الواقعية إجتماعلي"انسحاب  إلىفي مجموعلات كبيرة( يمكن أن يؤدي 

 .(Roberts & David, 2016) القريبة
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 عللى جودة التفاعلل: تأثير.  مقارنة الحياة وال3

( حيث يرى المستخدمون حياة الآخرين المثالية المصورة Passive Scrollingالسلبي ) الفكرة: التصفح       
 . هذا يمكن أن يضعف ثقة الفرد بنفسه أثناء التفاعللات الواقعية أوجتماعليقد يثير مشاعلر الدونية أو القلق الإ

 يجعله يتجنبها.

يلة لتنسيق اللقاءات أو تعزيز العلاقات الاستخدام النشط والمحدود )كوس ،نمط الاستخدام هو العامل الحاسم
القائمة( قد يكون مفيدًا، بينما الاستخدام السلبي والمفرط هو الأكثر ارتباطًا بالآثار السلبية عللى التواصل 

 الواقعي.

 :ي هيآرائعللى  عللاممحتوى وسائل الإ تأثير، درجة 12-1سؤال: عللى مقياس من 

وسائل  أثيرتالعينة، قالت نسبة ربع العينة من كلا الجنسين ان  ادأفر  آراءعللى  عللاموسائل الإ تأثيرحول 
" من 4،5،6الوسطية " تأثيرا متوسطا "درجة خمسة من علشرة"، بينما كان مجموع درجات التأثير  عللامالإ

عللى آرائهم  عللامن تأثير محتوى وسائل الإأفادوا أ، بينما فاقت نسبة من كلا الجنسين يفوق الاربعين بالمئة
ي عللى تشكيل الآراء الفردية وبالتال عللام، وهو ما يقدم دليلا عللى تأثير كبير للإ%12ال 5/71ق درجة فا

 ، وما لذلك من تاثير وتوجيه للسلوك فرديا وجمعيّاً.الرأي العام

 جتماعليي السياسية بسبب متابعتي لمنصات التواصل الإآرائسؤال: حصل  تغييرات عللى 

سية بسبب هم السياآرائان هناك تغييرات حصلت عللى  أفادة، من كلا الجنسين مايزيد قليلا علن ثلث العين
متابعتهم  علن نصف العينة ان ، بينما قالت نسب متقاربة تقل قليلاً جتماعليمتابعتهم لمنصات التواصل الإ

 للمنصات تأثيرلم يلاحظوا ان هناك  أنهمقالوا  %75هم السياسية، في حين كان هناك آرائلم تؤثر عللى 
 .همآرائعللى 

ث رقام فقط، بل لدراسة هذا الجانب وتفسيراته لا بد من البحن تخضع للأأات هذه النسب، لا يجب ن تفسير إ
 راءبعمق حول نسب من لديهم اهتمامات سياسية بين الشباب، وما هي التغيرات التي حصلت عللى هذه الآ
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سياسي نخراط في النقاش الائهم، ما حجم الإآر "هل تغيرت للنقيض مثلا، ام تغيرت نحو مزيد من الاقتناع ب
 .لهؤلاء الشباب

 الفلسطينية يشكل خطراً عللى السلم الأهلي جتماعليسؤال: بعض محتوى منصات التواصل الإ

 جتماعلين بعض محتوى منصات التواصل الإأ( %12.1ت ما مجموعله )أفاد، ناثعلينة الإ أفرادمن بين 
عللى السلم الاهلي  كبيراً  نها تشكل خطراً أقالت  %44بة قريبة من لي، حيث نسعللى السلم الأه يشكل خطراً 

 ( قالت انها تشكل خطرا ولكن بنسبة قليلة.%21.1بينما )

يشكل خطرا عللى  جتماعلي( ان بعض محتوى منصات التواصل الإ%11.1من بين علينة الذكور قالت نسبة )
قالوا انها تشكل خطرا بدرجة  %31.2ا، بينما من الشباب انها تشكل خطرا كبير  %47السلم الأهلي، حيث رأى 

 ليلة.ق

ة جتماعيالمهدد للبنية الإخطورة المحتوى المحرض أو حول العام  لا بد من زيادة الاهتمام بتوعية الرأي
فعالية  هذه النتائج تؤكد ضرورة تطوير آليات أكثر والعلاقات البينيّة لمكونات الشعب الفلسطيني المختلفة،

ية همأ علبر المنصات الرقمية، مع  ةجتماعي، ونبذ التفرقة الإحتوى وتعزيز خطاب الوحدة الوطنيةلمراقبة الم
، خاصة علبر المنصات الرقمية، وهي الساحة الأكبر لتواجد الشباب الفلسطيني التوعية بمفاهيم السلم الأهلي

ورات ضرات الوجاهية والمنشلقضاء اوقاتهم علليها، وعلدم الاقتصار عللى وسائل تقليدية مثل الندوات والمحا
 .الورقية

 لا يعرفون معنى السلم الأهلي. أنهممن الذكور قالوا  6.9مقابل  ناثمن الإ 75.4%

 :الفلسطينية جتماعليسؤال: خطاب الكراهية، ينتشر عللى منصات التواصل الإ

 في فلسطين: جتماعليحول انتشار خطاب الكراهية عللى منصات التواصل الإ

في  جتماعليان خطاب الكراهية منتشر عللى منصات التواصل الإ ناثمن علينة الإ %11.1قالت نسبة 
 فلسطين.

 ين.في فلسط جتماعلين خطاب الكراهية منتشر عللى منصات التواصل الإأمن علينة الذكور  %17قالت نسبة 
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 إن هذه النتائج واتفاقها مع نتائج دراسة غير منشورة لمعهد أبحاث الأمن القومي الفلسطيني

 سببا في انتشار خطاب الكراهية في المجتمع الفلسطيني جتماعليتعتبر منصات التواصل الإال: سؤ 

تشكل سببا في  جتماعليان منصات التواصل الإ %61ت نسب متقاربة من علينات كلا الجنسين فاقت الأفاد 
 انتشار خطاب الكراهية في المجتمع الفلسطيني.

دراسة معمقة، لمختصين بعلم الاجتماع وعللم السلوك،  إلىه، بحاجة اجابات هذا السؤال والسؤالين الذين سبقا
حسب " هذا المستوى المرتفع من خطاب الكراهيةيشكل   .يعللاممتخصصين في تحليل الخطاب الإ إلى إضافة

ويؤكد النتائج السابقة حول المخاوف من تأثير محتوى  جتماعليتهديداً مباشراً للتماسك الإ رأي افراد العينة"،
، آخذين وى مع هذا النوع من المحت اً أكبر أثراً تحدةً، عللى السلم الأهلي. يعكس التقييم الذكوري الأكثر لمنصات، ا

ذه ه ا لمحتوى المنصات بحكم فترة تواجدهم الأطول علليها. تستدعليإستهلاكبعين الاعلتبار ان الذكور اكثر 
لطة لدور الدوائر المختصة بالس إضافةلسياسية، جهات التربوية، والتنظيمات اتدخلًا علاجلًا من ال النتائج 

لتطوير آليات أكثر فعالية لرصد ومكافحة خطاب الكراهية، مع ضرورة تعزيز التربية الرقمية  الفلسطينية،
طبيعة وحجم ونوع المشاركة السياسية في أوساط الشباب الفلسطيني، كما  والتوعية بمخاطر هذا الخطاب عللى

لب وحدة ة معقدة تتطإجتماعيتحديات سياسية و  مجتمعنا من ههيواج في ظل ما، تماعليجالنسيج الإتؤثر عللى 
 وتماسكاً أكبر.

وتوصي هذه الدراسة بإجراء دراسات معمقة لهذه الجوانب "تهديد السلم الاهلي، وانتشار خطاب الكراهية" في 
 .جتماعليالمجتمع الفلسطيني متقاطعا مع مجتمع منصات التواصل الإ

 

 0202، مرة واحدة عللى الاقل خلال سنةجتماعليقد تعرض  للتنمر علبر منصات التواصل الإسؤال: ل

، بينما تعرض ما 2124علينة الشباب للتنمر عللى الاقل مرة واحدة خلال علام أفرادمن  %71تعرض ما نسبته 
 .2124للتنمر مرة واحدة عللى الاقل خلال العام ناثعلينة الإ أفرادمن  %73نسبته 
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لاه غير مطابقة "أقل" من النسب العالمية حسب دراسات وتقارير من حوالي ثلاثين دولة، حيث يشير النتائج اعل
وا بتعرضهم للتنمر علبر أفاددولة  31من الشباب في  %33 إلى( ذكر أن ما يصل 2122تقرير لليونيسف )

نسب  ىإلغالبًا ما تشير  ، كما هناك دراسات في دول متقدمة )مثل الولايات المتحدة، كندا، أوروبا(نترنتالإ
قليلًا من  كبرأأن الفتيات يتعرضن للتنمر الإلكتروني بشكل  إلىتشير بعض التقارير ، و %35-%25بين

 .الذكور، خاصة فيما يتعلق بالمظهر الجسدي والعلاقات

ف ومعنى يان هناك ضبابية لدى الشباب في تعر  إلىيعتقد فريق البحث، ان تدني النسب فلسطينياً، ربما يعود 
 التنمر الالكتروني

 ، مرة واحدة عللى الاقل خلالجتماعليلقد تعرض  للتحرش الجنسي اللفظي، علبر منصات التواصل الإسؤال: 
 0202سنة

تعرضهن للتحرش الجنسي اللفظي علبر منصات التواصل  إلى ناثاشار ما يقل قليلا علن ربع علينة الإ
 تعرضهم لتحرش مماثل. إلىمن علينة الشباب  %9(، بينما اشار ما يقرب من %22.75) جتماعليالإ

بقى ضحايا التحرش، الا ان النسب هنا ت ناثفي حين تطابق النتائج مع النسب العالمية من حيث زيادة علدد الإ
بين  أن ما لىإ اليونيسف أو بلان إنترناشيونال تشير تقارير لمنظمات مثل اقل بكثير من النسب العالمية،

حول العالم أبلغن علن تعرضهن لتحرش جنسي لفظي أو  نترنتبات المستخدمات للإمن الشا %61 إلى 31%
ما  أن إلىتشير دراسات متنوعلة  (، بينما 2124غير لفظي علبر المنصات الرقمية )يشمل ذلك سنوات قبل 

 اً( تعرضوا لتعليقات أو رسائل ذات طبيعة جنسيةإناثمن المراهقين والشباب )ذكوراً و  %32 إلى %12بين 
 في فترة زمنية محددة . نترنتغير مرغوبة علبر الإ

 0202، مرة واحدة عللى الاقل خلال سنةجتماعليلقد تعرض  للتهديد، علبر منصات التواصل الإسؤال: 

 العينة من الجنسين تقترب من النسب أفرادمن  جتماعلينسب من تعرض للتهديد علبر منصات التواصل الإ
تعرضوا للتهديد علبر منصات التواصل  أنهممن الشباب من كلا الجنسين  %75ما متوسطه  أفادالعالمية حيث 

 .جتماعليالإ
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 جتماعليهل لديك اهتمام بما يعرف بالبودكاس ، علبر منصات التواصل الإسؤال: 

( ان لديهن اهتمام بالبودكاست، %11) ناثت نسبة علالية من الإأفادالعينة بالبودكاست،  أفرادبخصوص اهتمام  
 (.%56ت نسبة متوسطة من الذكور اهتماما بالبودكاست )بينما أبد

 عللى التوالي( %4و  %73) ناثنسبة الذكور الذين لا يعرفون ما هو البودكاست كانت اعللى من نسبة الإ

حيث  لدى الذكور كوسيلة لرفع نسبة المشاهدات ، أهمهذه رسالة لمنتجي البودكاست للتركيز عللى ترويج محتو 
 .ناثشباع تقريبي لدى علينة الإا إلىوصلت النسبة 

 تماعليجهم بحرية، علبر منصات التواصل الإآرائبشكل علام، يستطيع الفلسطينيون التعبير علن سؤال: 

متدنية من كلا  ت نسبأفادحول حرية التعبير علبر المنصات الرقمية في فلسطين كانت النتائج ملفته، حيث  
 من الذكور( %74، ناثمن الإ %9رقمية في فلسطين )ن هناك حرية للتعبير عللى المنصات الأالجنسين 

من الذكور ان ليس هناك حرية تعبير في فلسطين علبر منصات  %35، وناثمن الإ %46قال ما نسبته 
، وهذه نسب علالية، مقارنة بما يراه نشطاء المنصات ومتابعيها خاصة في مساحات مثل جتماعليالتواصل الإ

 في فلسطين. كبرالمنصتين الأ فيسبوك وتيكتوك بشكل خاص كونهما

يعتبر هذا سؤالا إشكالياً، حيث لم يتم وضع خيارات بمصدر تقييد حرية التعبير، حيث تداخلت الاجابات مع 
، أو ثناة، خاصة للإجتماعيالاسباب المحتملة، ما بين ملاحقة الاحتلال، وقيود السلطة الحاكمة، والقيود الإ

نوصي باجراء دراسة اكثر علمقا للموضوع بحيث يتم تفصيل اسباب قمع حتى قيود المنصات والخوارزميات، 
 ، وقياس اوزانها في الدراسة المقترحة؟وتقييد الحرية لمستخدمي منصات التواصل للشباب الفلسطيني
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 )المنصات( خلال العامين الماضيين نترن تلقي  دورات تدريبية علبر الإ سؤال: 

نا نسب من ، فاذا جمعنترنتمن كلا الجنسين لتلقي دورات تدريبية علبر الإالعينة  أفرادهناك اقبال جيد لدى 
 تلقوا بالفعل دورات ومن يفكرون بذلك نجد أن نصف الشباب من كلا الجنسين اجابوا بأحد الاجابتين

 "نترن هل ان  مستعد لدفع المال مقابل برامج تدريبية اونلاين "علبر الإ سؤال: 

، نترنتغير مستعدون لدفع اموال مقابل تلقي تدريبات علبر الإ أنهمكلا الجنسين  من نصف العينة من أكثر أفاد
، وهذه نترنتمستعدون لدفع الاموال مقابل تلقي تدريبات علبر الإ أنهماربعون بالمئة من كلا الجنسين  أفادبينما 

فية لتسويق جهود اضا إلى، وهذا يحتاج نترنتنسب مرتفعة وتشكل فرصة لمقدمي هذه الخدمة المدفوعلة علبر الإ
 ، وتطوير محتوى علصري واكثر جذباً.مثل هذه الدورات التدريبية

 0202هل استخدم  احد تطبيقات الذكاء الإصطناعلي علام سؤال: 

استخدموا احد تطبيقات الذكاء الاصطناعلي، دون تحديد تكرار او نوعية  أنهموا أفادالعينة  أفرادنسبة مرتفعه من 
استخدموا احد هذه  أنهممن الذكور  %19( ونسبة )ناثمن الإ %12.5ت نسبة )فادأهذا الاستخدام، حيث 
 2124التطبيقات خلال العام

يشكل هذا بدوره فرصة لمقدمي خدمات التدريب ان يركزوا عللى تصميم وتسويق دورات حول استخدام أمثل 
 الشباب الفلسطيني، فالمستقبل هناك. أوساطلتطبيقات الذكاء الاصطناعلي في 

 تخدم تطبيقات الذكاء الاصطناعلي في دراستي )جامعة او مدرسة(سؤال: اس

، %62فقد كانت النسب ) ناثمن الإ أكثريميل  الذكور لاستخدام تطبيقات الذكاء الاصطناعلي في دراستهم، 
( عللى التوالي، والنسب الحقيقية اعللى من ذلك علند استثناء غير الطلاب من العينة واعلتبار البقية 59%
ذا انه لم يتم الطلب من الستجيبين تحديد طبيعة ه إلىلطلاب( علينة فعلية. وهذه نسب مرتفعة، مع الاشارة )ا

جانب مراعلاة او علدم مراعلاة معايير الامانة العلمية في التعامل مع  إلىالاستخدام ومدى استفادتهم الفعلية منه، 
 نتائج الاستعانة باحد تطبيقات الذكاء الاصطناعلي.
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 حاول  تعلم مهارة استخدام احد تطبيقات الذكاء الاصطناعلي خلال العام الماضيسؤال: 

نتائج هذا السؤال ايضا تعطي فرصة لمقدمي خدمات التدريب التدريب سواء اونلاين او الدورات الوجاهية 
ي فلاستثمار جهدهم في تصميم وتسويق دورات خاصة باتقان مهارات استخدام تطبيقات الذكاء الاصطناعلي، 

الشباب الفلسطيني، حيث ان ما يزيد علن ستين بالمئة منهم حاولوا او يرغبون تعلم مهارات استخدام  أوساط
تطبيقات الذكاء الاصطناعلي، ونعتقد ان النسب ستزداد مع انتشار هذه التطبيقات وتوسع مجالات علملها وهو 

 ما يعني سوقا واسعا لمثل هذا النوع من التدريب.

   جتماعليفلاتر علند نشر صوري الشخصية علبر منصات التواصل الإاستخدم السؤال: 

ع ان نسبة من الشبان، م أكثرهذا سؤال بقصد المعرفة، وأكد معلومة ان الفتيات يستخدمن الفلاتر في الصور 
من توقعات فريق البحث، فبين من يستخدما دائما ومن يستخدمها احيانا كانت النسبة  أكبرالشبان جاءت 

 ( تقريبا.%41.5) بمجموعلها

يشير بعض مختصي عللم النفس ان للامر عللاقة بعوامل مختلفة، مثل : الثقة بالنفس، رغبة بالتغيير، وايضا 
 تعزيز المظهر الجمالي للشخص.

 لفترات طويلة جتماعلياستطيع الاستغناء علن استخدام منصات التواصل الإسؤال: 

لك كما قدرة عللى ذ أكثر ناثصل لفترات طويلة، نجد الإحول قدرة الشخص عللى الاستغناء علن منصات التوا 
(، يرجح %34.6( وهي نسبة علالية مقارنة بنسبة الذكور والتي بلغت )%46.3) ناثاوضحت نتائج علينة الإ
 ة وكذلك النشاطات خارج المنصات.إجتماعيان للامر عللاقة بنواح 

 نسيان هاتفي المحمول في مكان ما، يسبب لي التوترسؤال: 

والذكور تشعر بالتوتر، علند نسيان او فقدان الهاتف المحمول، سواء كان توتر  ناثمن الإ جداً ب متقاربة نس
( في كلا العينتين. يعود هذا الامر لنسبة %69بدرجة كبيرة او بدرجة قليلة، حيث كانت النسب شبه متطابقة )

لما  ضافةإهذه المنصات والتطبيقات،  الانخراط في علالم المنصات الرقمية، وطبيعة التواصل مع اخرين علبر
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تحويه الهواتف المحمولة من امور خاصة يعتبرها الشباب حساسة او تمس خصوصيتهم، مثل الصور الشخصية 
 وارشيف المحادثات الخاصة.

 بخصوص قرار الحكومة الفلسطينية بتجميد علمل قناة الجزيرة في فلسطين فإننيسؤال: 

اما من الاعلتراض او التحفظ عللى القرار باغلاق الجزيرة في المجتمع الفلسطيني علكست نتائج هذا السؤال، جوا عل
ل "خارج هذا الاستطلاع" كانت النسب اق أكبرككل، برغم ان نتائج سؤال شبيه تم علرضه عللى فئات علمرية 

 قليلا مما اظهر هذا الاستطلاع.

فلسطيني، ولهذا الشعب ال أفرادمن  كبرة الألم تستطع الحكومة الفلسطينية ترويج هذا القرار بشكل مقنع للنسب
علدم نجاح برنامج الاتصال الحكومي بما يتعلق بهذه  إلى إضافةالامر عللاقة بالجو السياسي الذي احاط القرار 

 الجزئية.

 :المفضلة لدي هي جتماعليسؤال: منصة التواصل الإ

 ار المستجيبينمفتوحة من اختي إجابةلم يتضمن هذا السؤال خيارات مسبقة بل كان ب

 

 ذكور المنصة إناث المنصة
 38.61 انستجرام %60.74 انستجرام
 12.87 تيك توك %10.74 تيك توك
 5.94 تليجرام %9.40 تليجرام

None 6.04% None 9.9 
 1.98 الجزيرة %3.36 الجزيرة
 11.88 فيسبوك %3.02 فيسبوك

 2.97 سناب شات %2.68 سناب شات
X 2.01% X 3.96 
Discord 0.33% Discord 0.99 
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 0.99 يوتيوب %0.33 يوتيوب
 7.92 واتس آب %0.33 واتس آب

PNN 0.33%   
Maan 0.33% Blinx 0.99 
Tumblr 0.33% Pinterest 0.99 

 

 اذاعلة محلية فلسطينية تتابعها )المقصود محطات الراديو فقط( أكثرما هي سؤال: 

جابات قصيرة من المستجيبين، مع ضرورة ملاحظة ان تفضيلات لم يتضمن هذا السؤال خيارات مسبقة، بل ا
 المحطات تتأثر ايضا بمحافظات السكن

 الذكور ناثالإ 

النسبة  الاذاعلة النسبة المئوية الاذاعلة
 المئوية

 63.37 أتابعلا  %67.11 أتابعلا 
من مجموع  %52 من الشباب الفلسطيني لا يتابع اذاعلات محلية، بمتوسط نسب بلغ  جداً نسبة علالية 
 العينتين.

تطرح نتائج هذا السؤال، مسارا للتفكير لدى المعلنين، حول افضل الوسائل لترويج منتجاتهم وخدماتهم الموجهة 
 .ةذاعلات المحلييروجون للخدمات والمنتجات علبر الإللشباب، حيث لا زال كثير من المعلنين، 

زيز الاستماع ليات تعآسباب هذا العزوف، واقتراح أقة لمعرفة حلية بتمويل دراسة معمذاعلات المن تقوم الإأنقترح 
 ية لدى المحطات الاذاعية.إعللانطاع الشباب لما في ذلك من علوائد والمتابعة لدى ق

يرى فريق العمل لهذه الدراسة، أن مستقبل الإذاعلات المحلية ولضمان الإستمرار وجذب أعلداد أكبر من المتابعين 
، سيكون إما دمجاً لمشاهير ومؤثري السوشيال ميديا، عللانة عللى حصة من سوق الإللمنافس إضافةالشباب، 

، ي النجم عللى المنصات الرقميةعللاميين التقليديين، أو صناعلة الإعللامضمن مقدمي البرامج، عللى حساب الإ
 مج نفسها.اوهو ما يعني في كلتا الحالتين، تغيراً في معايير التقييم والمفاضلة بين الاذاعلات وحتى البر 
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 خلاصات الرئيسيةستالإ

تكشف البيانات علن واقع رقمي معقد في المجتمع الفلسطيني يتميز بانقسام جنسي واضح في أنماط الاستخدام، 
( %61حيث تتبع النساء استراتيجية التخصص والتركيز عللى منصات محددة مع هيمنة ساحقة لانستجرام )

ات ات التجارية، بينما يميل الرجال للتنويع والإنتشار علبر منصنعللاكمنصة مفضلة ومصدر رئيسي للتأثر بالإ
متعددة مع قضاء وقت أطول يومياً واعلتماد أكبر يصعب معه الاستغناء علن هذه المنصات. شهد المجتمع ثورة 

مقابل تراجع حاد في متابعة  خبارعللى منصات التواصل للحصول عللى الأ %12ية حقيقية مع اعلتماد إعللام
بين فيسبوك  فيما يتوزع الرجال خبارالتقليدية، حيث يهيمن تيليجرام عللى التفضيلات النسائية للأ الوسائل

 .كمصدر تلفزيوني رغم التحول الرقمي العام %51وواتساب، مع احتفاظ قناة الجزيرة بثقة 

سبب من ضعف التركيز ب %46من اضطراب النوم و %52تواجه الصحة الرقمية تحديات خطيرة مع معاناة 
من المستخدمين.  %11لإنتشار ظاهرة النوموفوبيا )القلق من فقدان الهاتف( بين  إضافةاستخدام المنصات، 

من النساء للتحرش الجنسي  %22يعاني المجتمع من مخاطر أمنية رقمية متفاوتة حسب الجنس، حيث تتعرض 
لإنتشار  %11هلي قلقاً كبيراً مع إدراك من الرجال للتهديد المباشر. تشكل مسألة السلم الأ %71اللفظي مقابل 

يحملون هذه المنصات مسؤولية مباشرة علن هذا الإنتشار،  %62خطاب الكراهية عللى المنصات الفلسطينية و
 .بوجود قيود عللى حرية التعبير %97فيما يشعر 

من المستخدمين  %16تبنياً سريعاً ومثيراً للذكاء الاصطناعلي حيث استخدمه  2124في المقابل، شهد العام 
من الطلاب له في دراستهم، مما يعكس تطوراً تقنياً متسارعلاً. كما ظهر اهتمام متزايد بالتعليم  %65مع دمج 

دفع  %54، لكن مع تحدي الاستعداد للدفع حيث رفض نترنتفي دورات علبر الإ %45الرقمي مع مشاركة 
للإذاعلات المحلية، مما يعكس  %65يدية مع علدم متابعة مقابل التعليم الرقمي. تؤكد النتائج تراجع الوسائل التقل

 .المحتوى والمعلومات إستهلاكتحولًا جذرياً في علادات 
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 التوصيات

 :للمؤسسات التعليمية

 .وضع سياسات شاملة وواضحة للاستخدام الأخلاقي والتربوي للذكاء الاصطناعلي في البيئة الأكاديمية

 .مين والأساتذة حول التقنيات الحديثة وطرق توجيه الطلابتطوير برامج تدريبية متخصصة للمعل

 .دمج مفاهيم النظافة الرقمية والتفكير النقدي والتحقق من المصادر كجزء أساسي من المناهج التعليمية

 .إعلادة تصميم أساليب التقييم والامتحانات لتتماشى مع علصر الذكاء الاصطناعلي والمصادر الرقمية المفتوحة

 :حكومية والرسميةللجهات ال

الدراسة بإجراء دراسات معمقة لهذه الجوانب "تهديد السلم الاهلي، وانتشار خطاب الكراهية" في المجتمع توصي 
تطوير استراتيجية وطنية شاملة لمكافحة ، مع الفلسطيني متقاطعا مع مجتمع منصات التواصل الإجتماعلي

 رقميخطاب الكراهية وحماية السلم الأهلي في الفضاء ال

 .حماية من التحرش الرقمي وتوفير آليات إبلاغ فعالةلتشريعات ووحدات متخصصة ل قرارإ

 .تعزيز الضغط الدولي عللى المنصات العالمية لتطبيق معايير علادلة ومتوازنة للمحتوى الفلسطيني

 .ية محلية قادرة عللى المنافسة وتوفير بديل موثوق للمصادر الخارجيةإعللامتطوير منصات 

 .برامج توعية شاملة حول الأمان الرقمي وحقوق المستخدمين وضع

 :لمقدمي الخدمات والمنصات

 .تطوير استراتيجيات تسويق مخصصة تراعلي الإختلافات الجنسية في الاستخدام والتفاعلل مع المحتوى 

 .إنشاء نماذج تسعير مرنة ومتدرجة للتعليم الرقمي تتناسب مع القدرة الشرائية المحلية

 .مار في إنتاج محتوى علربي علالي الجودة يراعلي الثقافة والاحتياجات المحليةالاستث
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 .تطوير تطبيقات وخدمات ذكاء اصطناعلي باللغة العربية تلبي احتياجات السوق المحلي

 .تعزيز الاستثمار في صناعلة البودكاست العربي نظراً للاهتمام المتزايد خاصة بين النساء

 :للأفراد والمجتمع

 .الديتوكس الرقمي بانتظام ووضع حدود زمنية واضحة للاستخدام خاصة في ساعلات النومممارسة 

 .وتجنب نشر المعلومات غير الموثقة خبارتطوير مهارات التحقق من المصادر والأ

 .الاستخدام الفعال لإعلدادات الخصوصية والأمان المتاحة عللى جميع المنصات

 .ة في خلق بيئة رقمية آمنةأهميد والمحتوى المسيء والمسالتبليغ الفوري علن حالات التحرش والتهد

 .تجنب المشاركة في نشر أو تداول خطاب الكراهية والمحتوى المقسم للمجتمع

 

هىإ  
ت  ن 

 

 

 

 

 فريق البحث:

 والرأي العام عللامأ علبدالله زماري، باحث في الإ
 الرقمي عللامأ محمود حريبات، صحفي وباحث بالإ
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